

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Ольги Николаевны Патрикеевой «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – «Наркология» и 14.01.06 – «Психиатрия»

### **Актуальность темы исследования**

Синтетические каннабиноиды, как и другие психоактивные вещества из категории так называемых новых, или дизайнерских наркотиков, преобладают среди наркотических веществ, наиболее часто употребляемых на евроазиатском континенте в последние годы.

В отличие от тетрагидроканнабинола (ТГК) – основного алкалоида конопли, определяющего ее фармакологические и наркотические свойства – синтетические каннабиноиды являются не частичными, а полными агонистами каннабиноидных СВ<sub>1</sub>- и СВ<sub>2</sub>-рецепторов, а сродство отдельных веществ этой группы к рецепторам в 100 и более раз превышает соответствующий показатель у ТГК.

Конопля и наркотические вещества, изготовленные на ее основе, обладают умеренными наркотическими свойствами, тогда как употребление синтетических каннабиноидов сопровождается очевидными симптомами зависимости.

Основное осложнение злоупотребления синтетическими каннабиноидами – тяжелые, нередко шизофреноподобные, психозы, нередко проявляющиеся дезориентировкой в окружающей обстановке и другими психотическими симптомами экзогенного типа, заторможенностью либо, напротив, крайней степенью психомоторного возбуждения, но без каталепсии и других кататонических симптомов.

В отличие от большинства психозов, вызванных употреблением марихуаны, с их доброкачественным течением, склонностью к спонтанной редукции и хорошей реакцией на антипсихотики, психозы, вызванные новыми наркотиками, имеют затяжное течение и демонстрируют недостаточную реакцию на нейролептическую терапию; по миновании психотических расстройств у многих пациентов, в отличие от больных с психозами, вызванными каннабисом, не наступает полноценной ремиссии с полным



восстановлением психических функций, а в части случаев наблюдается когнитивный дефицит, несвойственный типичным потребителям марихуаны.

Таким образом, употребление синтетических каннабиноидов и его последствия представляют собой серьезную проблему наркологии и психиатрии и определяют безусловную актуальность диссертационного исследования О.Н. Патрикеевой.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Корректный научный дизайн исследования, его достаточный объем (включающий анализ 677 случаев злоупотребления синтетическими каннабиноидами и 77 случаев психозов, вызванных каннабиноидами, а также другие клинические наблюдения) и адекватные способы математической обработки полученных данных позволяют констатировать достаточную степень обоснованности основных положений диссертации О.Н. Патрикеевой, вынесенных на защиту, и выводов к работе.

### **Научная новизна и достоверность полученных результатов**

О.Н. Патрикеевой впервые представлен научный анализ клинических проявлений, течения и исхода психозов, вызванных синтетическими каннабиноидами.

Серьезный интерес для теоретической психиатрии и клинической практики представляют описания тревожных расстройств, выявляемых у пациентов в постпсихотическом периоде, а также существенное возрастание частоты выявления алекситимии после перенесенного психоза. Заслуживает внимания отмеченная автором трансформация мотивов потребления наркотиков у пациентов, перенесших психоз.

Достоверность полученных автором данных определяется количеством и качеством клинических описаний и их объективации с применением валидных методик оценки состояния пациентов.



### **Значение работы для практической медицины**

Данные диссертационного исследования О.Н. Патрикеевой представляют большой интерес для клинической практики.

Работа расширяет возможности практических специалистов в определении прогноза психоза, вызванного синтетическими каннабиноидами, и выборе оптимальных подходов к лечению пациентов по минованию психотического эпизода.

### **Личный вклад автора в работу**

О.Н. Патрикеева самостоятельно определила цель, задачи и научный дизайн работы, провела скрининг и включение пациентов в исследование, а также приняла значительное участие в статистической обработке полученных данных.

Анализ состояния изучаемой проблемы и обзор современной научной литературы, посвященной употреблению синтетических каннабиноидов и его последствиям, также носят полностью самостоятельный характер.

### **Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности**

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и три клинических главы, завершается заключением, выводами и библиографическим списком, включающим 230 научных источников. Полученные автором данные отражены в тексте, 12 таблицах и 9 рисунках.

Текст характеризуется похвальной краткостью (143 страницы), цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.



## Публикации основных результатов работы

Данные исследования отражены в 13 научных публикациях, в том числе 8 статьях, размещенных в рецензируемых научно-практических журналах.

## Замечания

Принципиальных замечаний к работе нет.

## Заключение

Диссертация Ольги Николаевны Патрикеевой представляет научно-квалификационную работу, содержащую новое решение значимой задачи клинической наркологии и психиатрии, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ольга Николаевна Патрикеева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – «Наркология» и 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

10 октября 2018 г.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),  
профессор кафедры психиатрии и наркологии  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Ю.П. Сиволап

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю  
Ученый секретарь  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова,  
профессор, доктор медицинских наук

*Ю.П. Сиволап*



О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.

Телефон оппонента: +7 (985) 225 8146.

Электронный адрес оппонента: yura-sivolap@yandex.ru